

# Спасатель Татарстана

Информационный вестник ГУ МЧС России по РТ

РЧС 5225

ГИМС

тел. ДОВЕРИЯ  
292 64 09

Выходит 1 раз в месяц



## Александр Чуприян: В Татарстане все делается с душой!

### Республиканская акция «СМИ – за безопасное лето!»

\_\_\_\_\_ 3 стр.

### Всероссийскому добровольному пожарному обществу исполняется 50 лет

\_\_\_\_\_ 5 стр.

### Летний отдых детей должен быть безопасным

\_\_\_\_\_ 7 стр.

- Мы сделали правильный выбор, приняв решение о проведении в Казани первого Чемпионата мира по пожарно-спасательному спорту среди юношей, - заявил заместитель министра Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий генерал-полковник внутренней службы Александр Чуприян, посетивший столицу Татарстана с рабочим визитом.

Заместитель министра МЧС России осмотрел стадион «Трудовые резервы», на котором с 5 по 10 августа пройдет Первый Чемпионат Мира по пожарно-спасательному спорту среди юношей. На спортивной арене уже завершаются работы по установке всего необходимо оборудования для проведения международных спортивных соревнований. К 1 августа все ремонтно-монтажные работы будут завершены.

Общий бюджет чемпионата мира составляет 60 миллионов рублей. 32 из них были вложены на реконструкцию стадиона и закупку всего необходимого оборудования. К приему участников, обслуживающего персонала и гостей соревнований уже готовы раздевалки, зал для VIP-гостей, пресс-центр, зал для проведения конференций и другие помещения.

Непосредственно на спортивной арене уложено новое асфальтовое покрытие беговых дорожек, на которое уже наносится регаловое покрытие, установлены и проведены все коммуникации, завершаются работы по монтажу специального подиума и учебной башни для подъема по штурмовой лестнице.

*Для справки: Стадион «Трудовые резервы» был основан в 1962 году. В 2007 году была завершена реконструкция спортивной арены, на которой в 2005 году проходили матчи чемпионата мира по хоккею с мячом. А в 2013 году здесь пройдут футбольные матчи всемирной летней Универсиады. Трибуны вмещают 5 тысяч человек, футбольное поле имеет искусственное покрытие, которое отвечает всем требованиям для проведения чемпионата мира по пожарно-спасательному спорту.*

Во время рабочего совещания, с участием заместителя министра МЧС России Александра Чуприяна, начальника Приволжского регионального центра МЧС России Игоря Паньшина и начальника Главного управления МЧС России по Республике Татарстан Рафиса Хабибуллина, было объявлено, что окончательная подготовка беговых дорожек завершится к 1 августа, а 28 июля установят новое табло соревнований.

*Продолжение на 2 стр.*

## ФОТОФАКТЫ МЕСЯЦА





- Никаких проблем с финансированием нет, - заявил Рафис Хабибуллин. - Нам активно помогают в организации спортивного праздника Министерство по делам молодежи, спорту и туризму РТ, администрация Казани и руководство Вахитовского района. Все запланированные мероприятия для проведения чемпионата мира будут выполнены в срок, - заверил глава республиканского МЧС, и добавил, что стадион «Трудовые резервы», возможно, станет летней базой для подготовки татарстанских спортсменов по пожарно-спасательному спорту.

Каким будет стадион по окончании всех ремонтных работ, и как он будет оформлен, заместителю Сергея Шойгу продемонстрировали на видеозаписи в трехмерной модели.

Начальник Главного управления МЧС России по Республике Татарстан Рафис Хабибуллин приоткрыл на совещании секреты грандиозной шоу-программы церемонии торжественного открытия чемпионата мира. Перед многочисленными гостями и участниками во время театрализованного представления выступят до 700 артистов, которые в своих номерах отразят национальные особенности Республики Татарстан и жизнь современной России.

Ожидается, что после завершения торжественного открытия глава МЧС России Сергей Шойгу вручит пять новых современных пожарных автомобилей в ведение Главного управления МЧС России по Республике Татарстан.

Стало известно также, что юных спортсменов ожидает разнообразная культурная программа. Свое знакомство с древней столицей Татарстана ребята начнут с экскурсий по Казанскому кремлю, ожидается также прогулка по территории Раифского монастыря. Кроме того, все спортсмены примут участие в показательном сабантуе. После того как ребята померяются силами на главном спортивном соревновании, их ожидают шуточные состязания, «входящие в зачет» национального татарского праздника. А именно - мальчишки будут биться подушками на бревне, прыгать в мешках, лезть

на столб, искать в тарелке с мукой конфеты без помощи рук и так далее. Международный сабантуй, который пройдет на базе Учебного центра МВД по Республике Татарстан, завершится обедом из полевой кухни. А к чаю подадут традиционный чак-чак.

Во время общения с прессой Александр Чуприян отметил, что данный чемпионат приурочен к 20-летию создания МЧС Российской Федерации. - То, что я сегодня увидел, а именно, как ведется подготовка и организация чемпионата мира, еще раз подчеркивает, что мы сделали правильный выбор. Здесь все делается с душой. Республика Татарстан и Главное управление МЧС России по Республике Татарстан задали такую планку, которую наши спортсмены должны держать достойно, - отметил заместитель министра МЧС.

Александр Чуприян сообщил также, что в данный момент ведутся переговоры о проведении показательных международных соревнований по пожарно-прикладному спорту в рамках Всемирной Универсиады 2013 года.

Напомним, что церемония торжественного открытия первого Чемпионата мира по пожарно-спасательному спорту начнется 7 августа в 15 часов 45 минут.





## Акция «СМИ – за безопасное лето!!!»

### Большая цена людской беспечности

Настоящий шок испытали журналисты, побывав на участке обгорелого леса в пригородной зоне в районе озера Лебяжье. Обугленная земля, горелые стволы сосен, нестерпимый запах гари и все это в черте города, в излюбленном месте отдыха казанцев. Только на тушение пожара на этом участке пожарные Кировского района выезжали за это лето 116 раз. Таков результат людской беспечности, когда чей-то брошенный окуроч или угли от костра за мгновение превращаются в огненную стихию и пожирают вокруг все живое.

Это был очередной рейд. На этот раз с сотрудниками 7 отряда Федеральной противопожарной службы по Республике Татарстан, организованный совместно с Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям и ОАО «Татмедиа» в рамках социальной акции «СМИ – за безопасное лето!». Акция направлена на активизацию информационно-пропагандистской работы по предупреждению пожаров и гибели людей на водных объектах.



При такой жаре и без осадков огонь распространяется по лесу со скоростью до 100 метров в минуту, - сообщил исполняющий обязанности начальника службы пожаротушения ФПС №7 по РТ Харис Калимуллин. - В этом году по горению травы и лесного постила сложилась крайне тяжелая обстановка. С апреля по июнь наши подразделения выезжали на тушения подобных пожаров уже 1035 раз. Это на 60% больше чем в прошлом году. Главная причина возгораний – это людская беспечность. Непотушенные окурки и угли от костра способны через минуту другую обернуться крупным пожаром, - подвел итог Харрис Калимуллин.

Свою лепту в профилактику и тушение лесных пожаров вносят и инспекторы министерства лесного хозяйства Республики Татарстан. По пригородным лесам постоянно разъезжает поливомоечный автомобиль «Урал», ежедневно орошающий в зеленой зоне по несколько тон воды. Кроме того, проводятся ежедневные патрулирования лесных массивов совместно с сотрудниками экологической милиции.

Но обуздать огненную стихию в лесу не всегда удается во время.

- В этом году огонь поглотил уже 60 гектаров леса, - сообщила инспектор охраны и защиты городского леса «Лебяжье» Ляйсан Фарухова. Обычно этот показатель составлял от 1 до 5 гектаров. Мы делаем, все, что от нас зависит: разрыли 300 км лесной минерализованной полосы, поставили 34 слагбаума, запрещающих въезд в лесной массив, ведем полив по 3, 4 раза в день совместно с горводзеленхозом, ведем санитарную вырубку и высаживаем саженцы деревьев, - отметила Ляйсан Фарухова.

При тушении лесных пожаров у нас отработаны взаимодействия как с министерством лесного хозяйства РТ, так и министерством обороны РФ, - сообщил заместитель начальника отдела ГПН Кировского района Казани Александр Куропятник. - Пожары тушатся успешно, но проблема в том, что нам не хватает техники, которая могла бы подвозить воду. Хотелось бы, чтобы городские службы более активно подключались к профилактике лесных пожаров. Ведь лес – это легкие города, которые спасают нас от выбросов городских предприятий, - подчеркнул Александр Куропятник.

### На воду с инспекторами ГИМС вышли и журналисты

Патрулирование акватории Волги сотрудниками Государственной инспекции по маломерным судам проводили совместно с журналистами городских и республиканских средств массовой информации и сотрудниками МВД по РТ. Данное мероприятие проведено в рамках акции «СМИ – за безопасное лето!». Основная цель совместного рейда - еще раз предупредить население о том, что вода бывает коварной с теми, кто не соблюдает правила безопасности и во время купания, и во время плавания на маломерных судах.

Загрузившись на четыре катера казанского отделения Центра ГИМС МЧС РФ по РТ эскорт судов с журналистами двинулся на открытую воду в сторону Верхнеуслонского района. Подъехав к железнодорожному мосту через Волгу, сотрудники ГИМС увидели мальчишек, купающихся прямо на судовом фарватере и прыгающих в воду с моста. Со стороны инспекторов им было сделано предупреждение и дан совет не купаться в этом опасном месте. Но ребят не испугал даже грозный вид милиционера, сидящего в катере. Только катер ГИМС удалился на определенное расстояние, мальчишки снова были в воде.



Далее на пути инспекторов встретился катер с тремя пассажирами, но без бортовых номеров. Как выяснилось, у хозяина не было документов на регистрацию лодки и соответственно на борту отсутствовали номера. На что мужчина ответил, что купил катер недавно и не успел еще его зарегистрировать. «На регистрацию нового катера после покупки мы даем месяц. Тем более тем, кто попался с таким нарушением первый раз, мы выписываем штраф на сумму 500 рублей. В остальных случаях нарушитель может раскошелиться и на 1000 рублей, - ответил начальник казанского отделения Центра ГИМС МЧС РФ по РТ Ильдус Измайлов.

На горизонте «гимсовцы» заметили еще одного нарушителя без бортовых номеров. Это уже был большой катер «STRINGER». Семья с детьми совершала на нем прогулку по воде. Данный судовладелец также не смог

вовремя поставить номера на борта и инспекторы ГИМС тоже ему выписали штраф на сумму 500 рублей.

Затем катера ГИМС объехали пляж «Локомотив. Нарушений там не обнаружили. Все отдыхающие купались в установленном месте. В такие жаркие дни инспекторы ГИМС работают без выходных, с утра и до позднего вечера.

- Согласно плана основных мероприятий сегодня мы проводим очередное патрулирование по водной акватории Республики Татарстан с привлечением средств массовой информации, - сказал в интервью СМИ заместитель руководителя Главного управления МЧС РФ по РТ - Главный государственный инспектор по маломерным судам Республики Татарстан Рафаэль Яппаров. - Тем самым мы хотим предупредить о соблюдении мер безопасности на воде, особенно там, где нельзя купаться. Только за июль месяц в республике на воде утонули 29 человек. Конечно, статистика очень тревожная и она продолжает расти. По указанию Равиля Муратова мы осуществляем патрулирование ежедневно и в будни, и в выходные, с утра до вечера с привлечением милиции, сотрудников «ОСВОД» и спасателей.

### Журналисты вместе с сотрудниками ГПН инспектировали садовые общества

В эти жаркие дни бичом не только для населенных пунктов республики, но и для садоводческих обществ является нехватка воды для полива и питья. Поэтому в такой ситуации в садоводческих товариществах, где более трехсот участков для тушения пожаров в наличии должна быть передвижная пожарная мотопомпа. Однако же ее не оказалось в садовом обществе «Нокса-Авиа», в котором провели внеплановую проверку сотрудники отдела Государственного пожарного надзора Советского района г. Казани совместно с городскими и республиканскими средствами массовой информации. Данный рейд состоялся в рамках республиканской социальной акции «СМИ - за безопасное лето!», организованной Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа».



Садоводческое общество «Нокса-Авиа» находится в пригороде Казани недалеко от поселка Салмачи, на стыке двух административных районов, что отрицательно сказывается на дачном кооперативе. Подъездные дороги не заасфальтированы, одни ухабы и колдобины. За обустройство дорог не хочет браться никто. В ненастье по такой дороге к дачам не могут проехать не только садоводы, но и пожарная техника. С чем пожарным и пришлось столкнуться два года назад в весеннюю распутицу, когда на одном из садовых участков «Нокса-Авиа», пожилой хозяин сжигал сухостой. Возгорание тушили всем миром - соседи погорельца забрасывали пламя песком, заливали водой.



## Акция «СМИ – за безопасное лето!!!»

Председатель вызвала пожарных, доехав они смогли только до грунтовой дороги, а потом добирались пешком. Пока они дошли садоводы, к счастью, успели справиться с огнем. Незначительные ожоги тела получил только сам виновник возгорания.



В июне в садовом обществе «Нокса-Авиа» инспекторы ГПН проводили плановую проверку, в ходе которой было выявлено десять нарушений. Кроме пожарной мотопомпы в товариществе не был приспособлен забор воды из водопроводных труб, проложенных на его территории. Сейчас же в «Нокса-Авиа» как говорят проверяющие противопожарная защита намного лучше.

В данном садовом обществе видна положительная динамика, все пункты предписания стараются выполнять, председатель активно работает по устранению недостатков. Из предложенных в начале лета десяти пунктов предписания восемь уже выполнено, - рассказал в интервью средствам массовой информации инспектор отдела ГПН Советского района г. Казани Радик Салахов. - Они еще не приобрели пожарную мотопомпу, ее покупка, конечно, требует немалых финансовых вложений за счет садоводов. Также у данного товарищества только один свободный въезд на территорию, второй загорожен забором соседнего коттеджного поселка, что противоречит противопожарным нормам.

Председатель садоводства «Нокса-Авиа» не раз обращалась к администрации Советского и Приволжского района с проблемами благоустройства подъездных дорог и демонтажа забора у второго въезда на территорию товарищества, но положительных результатов пока не добились.

В этом году у нас пожаров не было, да и лето сухое. А случись беда в дождливое время года, пожарная техника к нашим садам не подъедет. Сейчас у нас проблема с водой, на один участок приходится всего 150 литров в день, потому что всего наша емкость вмещает 60 кубометров воды, этого очень мало на 416 участков. Конечно, нам не мешало бы приобрести еще одну емкость. В это году по предписанию пожарных мы выполнили уже восемь пунктов из десяти. Поменяли водопроводные трубы и сделали в них врезки для подсоединения пожарных рукавов.

Стараются и сами садоводы избежать пожаров. Под руководством председателя они собирают сейчас средства для бурения еще одной артезианской скважины, чтобы установить дополнительную емкость для воды. Не рискуют дачники экспериментировать на своих участках и с проводкой, как это было у них раньше, все доверяют электрику или сами вооружаются необходимыми знаниями.

У меня муж инженер, поэтому когда мы строили баню, то соблюдали все противопожарные нормы, - рассказала хозяйка одного из садовых участков Светлана Шамова. - Лучше не экономить на своей

безопасности, чтобы потом спать спокойно, хочется, чтобы душа радовалась не только в квартире, но и на даче. Вот и сегодня при проверке инспектор сказал, что у нас все хорошо, даже удивился, как правильно и грамотно в пожарном отношении все выполнено.

В общей сложности в Советском районе всего насчитывается 96 садоводческих товариществ, с начала лета там произошло 16 пожаров. Всего же с начала года в республике в садовых обществах произошло 189 пожаров, на которых погибли 6 человек и пострадали пятеро. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года текущая цифра меньше благодаря проводимой профилактической работе.

### Журналисты отправились в рейд по жилью

Рейд инспекторов Госпожнадзора по контролю за состоянием пожарной безопасности жилого фонда с представителями СМИ прошел в Кировском районе г. Казани.

Для совместной акции инспекторы ГПН Кировского района Казани выбрали один из проблемных участков – жилые постройки в районе ж/д станции «Лагерная». Они «славятся» тем, что во время их застройки требования пожарной безопасности были практически полностью игнорированы. Дома находятся на очень близком расстоянии друг от друга, что при серьезном возгорании грозит обернуться огненным бедствием для десятка частных домов. По словам сотрудников ГПН, даже сейчас, когда на участках появляются новые строения, хозяева продолжают игнорировать правила пожарной безопасности. А именно, не соблюдается 15-метровая дистанция между домами, практически отсутствуют противопожарные гидранты, по узеньким улочкам пожарные машины не везде могут проехать, и, наконец, в этом районе по-прежнему нет возможности производить забор воды для тушения пожаров с реки Волга. Подобраться к берегу нет возможности, кроме того, отсутствуют подъездные пути к источнику водоснабжения и не оборудованы специальные пирсы.

Мужду тем, из-за аномально высокой температуры воздуха, в Республике Татарстан наблюдается сложная обстановка, в том числе и по количеству пожаров. С наступлением жарких летних дней участились случаи возникновения пожаров в жилом фонде, на приусадебных и загородных участках, а также загораний сухой травы и мусора. Одной из наиболее распространенных причин пожаров в данный период времени являются неосторожное обращение с огнем граждан.

В целом, за первое полугодие 2010 года на территории Республики Татарстан произошло 1829 пожаров, что на 1,24% меньше аналогичного периода прошлого года (1852 пожара). На пожарах обнаружено 140 погибших человек (что на 2,1% меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (143)), в том числе погибло два ребенка, получили травмы 126 человек. На территории республики зарегистрировано 5449 загораний, что на 4,39% больше чем за аналогичный период прошлого года (5220).

Основными причинами пожаров явились: - неосторожное обращение с огнем – 40% от общего числа пожаров (99 погибших); - нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования и электробытовых приборов – 25% от общего числа пожаров (15 погибших);

- нарушение правил устройства и эксплуатации печного оборудования – 16% от общего числа пожаров (12 погибших);

Наблюдается рост числа пожаров по сравнению с аналогичным периодом прошлого года в жилом секторе на 0,71% (с 1418 до 1428). Общая доля числа пожаров на объектах жилого сектора составляет 77,91%.

Основные причины гибели людей на пожарах.

Из 140 человек погибших на пожарах за 6 месяцев 2010 года:

- 86 человек находились в состоянии алкогольного опьянения (61%);
- 99 человек погибло из-за неосторожного обращения с огнем (71%);
- 12 человек из-за нарушений правил устройства и эксплуатации печей (9%);
- 15 человек из-за нарушений правил устройства и эксплуатации электрооборудования (11%).

Только с начала весенне-летнего периода к административной ответственности за нарушение требований пожарной безопасности привлечено 188 юридических лиц, 256 руководителей сельских поселений, 1412 должностных лиц и 1055 граждан на общую сумму 4 млн. 580 тыс. рублей.

Задача инспекторов ГПН и журналистов, отправившихся в рейд по всем городам и районам Татарстана в рамках проведения социальной акции «СМИ – за безопасное лето!», - это еще раз донести до населения правила пожарной безопасности, которые помогут сохранить им свою жизнь и имущество, а также привлечь внимание общественности для пропаганды мер пожарной безопасности и принятия мер по предупреждению возгораний по причине «человеческого» фактора в жилом секторе, садовых обществах, на воде и в лесу, - сообщил начальник отдела СМИ МЧС РТ Андрей Родыгин.

Объектом профилактического осмотра стал жилой 9-этажный дом по адресу: ул. Боевая, 145а. Инспекторы ГПН сразу же усмотрели нарушения в состоянии электропроводки в распределительных щитках. В коридорах сняты лампочки без плафонов, а патроны соединены с электропроводами «дедовским» способом – без пайки и надежной изоляции. Кроме того, в помещениях выставлено много разного хлама, который не только хорошо горит, но и загромождает пространство для эвакуации и работы пожарных.

По итогам выявленных нарушений будут выписаны соответствующие предписания управляющей компании, которая обслуживает данный дом, - заявил журналистам старший инспектор отдела ГПН Кировского района Казани Игорь Апчик. - Если при следующей проверке выявлены нарушения не будут исправлены, им придется заплатить штраф.

Завтра, 28 июля, состоится совместный рейд сотрудников ОПС-7 и журналистов по профилактике лесных пожаров, проводимый в рамках социальной акции «СМИ – за безопасное лето!».





## Всероссийскому добровольному пожарному обществу исполняется 50 лет

Всероссийскому добровольному пожарному обществу 14 июля исполняется 50 лет. Именно в этот день в 1960 году Совет Министров РСФСР принял постановление об организации ВДПО, а в ноябре того же года состоялась Учредительная конференция Всероссийского добровольного пожарного общества, на которой был принят его Устав.

Всероссийское добровольное пожарное общество - это крупнейшая в России общественная организация, ведущая организационно-массовую работу по формированию общественного сознания и гражданской позиции населения в области пожарной безопасности, привлечению граждан к предупреждению и тушению пожаров. Сегодня в рядах ВДПО свыше 40 тысяч членов и граждан, добровольно исполняющих общественные обязанности в сфере пожарной безопасности и защиты от ЧС в сельских населенных пунктах, малых городах и на объектах всей страны. В Российской Федерации создано 81 региональное отделение, 874 городских и районных отделений ВДПО.

На территории Республики Татарстан осуществляет общественную деятельность Татарское республиканское отделение ВДПО, в состав которого входит 14 местных отделений. Сегодня Татарское отделение является верным помощником пожарной охраны. С его участием проводятся различные мероприятия, направленные на воспитание культуры пожаробезопасного поведения, спортивные соревнования по пожарно-прикладному спорту, уроки по пожарной безопасности в образовательных учреждениях, как для учащихся, так и для педагогов.



ВДПО является продолжателем традиций российских пожарных добровольцев, которые были заложены созданным в 1892 году Императорским Российским пожарным обществом. 15 июня 1892 года съезд русских деятелей пожарной охраны единодушно признал жизненно важным создание Пожарного общества, одобрив проект Устава Общества. В 1893 году было создано Соединенное Российское пожарное общество, сформирован и приступил к

практической работе Совет Общества, председателем которого стал граф А.Д.Шереметев.

В 1898 году Российское пожарное общество стало Императорским, а почетным председателем стал Великий князь Владимир Александрович, а после его смерти, это дело на себя приняла его супруга Великая княгиня Мария Павловна, которая активно участвовала в работе Общества. Вторым председателем Общества был князь А.Д. Львов.

Деятельность Общества носила многогранный характер. В его задачи входило: принятие предупредительных мер, пресечение пожарных бедствий, помощь пожарным и лицам, пострадавшим от пожаров, издание специальной литературы, организация и проведение пожарных выставок.

ГУ МЧС России по Республике Татарстан поздравляет коллектив Татарского республиканского отделения ВДПО, председателем которого уже долгие годы является Алик Назмутдинов. Желает организации дальнейшего процветания, успехов в общественной деятельности, здоровья всем его работникам, удачи во всех начинаниях.

## Молодые специалисты по ГО и ЧС обучают население правилам поведения на воде

На базе поисково-спасательного отряда Управления гражданской защиты г. Казани прошел первый день производственной практики у студентов 2 курса первого факультета КГТУ им. Туполева. Шефство над второкурсниками взяла на себя общественная организация «Общество спасения на водах г. Казани Республики Татарстан» (ОСВОД) совместно с инспекторами казанского отделения Центра ГИМС МЧС РФ по РТ и спасателями Управления гражданской защиты г. Казани.

Пока будущие специалисты по ГО только знакомятся с нормативно-правовыми документами, инструкциями матроса-спасателя. О спасательной службе, а также о приемах спасения утопающего на воде рассказал ребятам спасатель ПСО Управления гражданской защиты г. Казани Андрей Киселев. «Вы подплыли к утопающему и сделали неправильный захват, тогда он вас может утопить вместе с собой. Ведь утопающий хватается за вас как за соломинку, никакие уговоры вам не помогут, и вы можете погибнуть вместе», - указал на важные моменты при спасении на воде Киселев.

Беседа проходила в учебном классе, где и новички-спасатели осваивают все премудрости будущей профессии сначала за партами. Андрей Киселев во время лекции сделал акцент ребятам на том, что спасатель должен быть еще и хорошим психологом, потому в случае ЧС у людей обостряется чувство страха и паники.

После чего на территории ПСО спасатели продемонстрировали студентам работу гидравлического оборудования «СПРУТ», который используется профессионалами как

домкрат для поднятия тяжелых конструкций, универсальных ножниц для разрезания металлических конструкций. Этим оборудованием работают в паре, один качает как насосом воздух под давлением и за счет этого «железные клещи» сжимаются и раскусывают металлическую трубу, а другой в это время должен удерживать данный инструмент, чтобы он не вывернулся. Показали бензорез, бензопилу «Магита» и многое другое, с чем приходится им работать при ликвидации различных происшествий. Молодые специалисты с большим интересом наблюдали за работой спасательного оборудования.

- Сегодня у нас началась производственная практика, мы пришли в ПСО, чтобы познакомиться со своей будущей профессией, практически познакомиться с тем, что нас ждет в дальнейшем, - поделилась своими планами Даша Арисова, студентка 2 курса

первого факультета КГТУ им. Туполева по специальности защита от ЧС.- После теоретической части мы будем проводить агитационные мероприятия в местах массового отдыха населения, потому что многие люди не знают как вести себя на пляже и на воде, в результате и происходят несчастные случаи. Наша задача довести до отдыхающих на пляжах всю необходимую информацию.

Как планируют сами организаторы, они будут задействовать студентов уже через два дня после их ознакомления с теоретической частью практики.

- Учитывая anomalно жаркую погоду мы предполагаем совместно с казанским отделением Государственной инспекции по маломерным судам, Управлением гражданской защиты г. Казани и с привлечением студентов КГТУ им. Туполева кафедры защиты от ЧС приложить все силы для проведения пропаганды и профилактики несчастных случаев на воде, - рассказал в интервью председатель совета общественной организации «Общество спасения на водах г. Казани Республики Татарстан» Александр Коробицын. - Студенты будут проходить практику в ОСВОД г. Казани. Мы планируем их задействовать в местах массового отдыха людей для проведения акций по безопасности на воде. Также студентов привлечем для патрулирования и дежурств на пляжах совместно с инспекторами ГИМС и профессиональными спасателями, чтобы они могли оказать им посильную помощь.

Рабочий день у студентов будет длиться не более 8 часов, тогда как сами сотрудники МЧС несут дежурство круглосуточно.





## Казанские спасатели заняли третье место

12 июля 2010г. на базе Набережно-Челнинского поисково-спасательного отряда состоялось торжественное открытие соревнований поисково-спасательных расчетов кинологовической службы МЧС России Приволжского федерального округа. Сюда съехались кинологи с восьми городов России: Москва, Казань, Иваново, Уфа, Сыктывкар, Саров, Саратов, Ижевск. На соревнования съехались 58 человек и 49 служебных собак.

Ровно в 12 часов все участники соревнований со своими четвероногими питомцами построились на территории базы. Торжественное мероприятие открыл начальник отдела пожарно-спасательных сил и сил ГО Приволжского регионального центра МЧС России полковник Харитонов Владимир Константинович, который пожелал участникам соревнований успехов, удачи и хороших результатов, также с приветственным словом выступил заместитель Министра по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Республики Татарстан Эмиль Фазлеев. Он пожелал кинологам взаимопонимания, дружбы и обязательного обмена опытом и если все сложится хорошо, то далее участников ждут российские соревнования. На открытии присутствовал начальник Управления по делам ГО и ЧС г. Н. Челны полковник Кадамов И.И. и его заместитель подполковник Губершан В.И.

Служебным собакам необходимо было точно исполнить команды своих хозяев, такие как «рядом», «лежать», «стоять» и др. После чего им пришлось преодолевать сложные испытания - взятие барьера «горка», пройти по длинным качелям, переходящих в горизонтальную лестницу, пробежать по качающемуся мосту и проползти через тоннель.

Во второй день соревнований, кинологи натаскивали собак на поиск условно пострадавшего в природной среде. В этом упражнении определяется территория, где на определенном расстоянии по правую и левую сторону раскладываются условно пострадавшие. Кинологовический расчет выходит на линию старта, и по готовности собака отправляется на поиск. Четвероногие спасатели, при обнаружении человека, подают голос.

Для подготовки поисково-спасательных собак необходима тщательная подготовка. На такую ответственную «работу» отбираются любые неагрессивные породы. Главные качества таких собак - выносливость, терпеливость, любовь к людям.

В третий день соревнований собаку проявят свою выучку в поисках пострадавшего при техногенных авариях. С этим самым сложным

испытанием успешнее остальных справился пес Сергея Кузнецова из Сарова. Этот результат позволил Сергею Кузнецову и его собаке занять первое место по итогам соревнований в личном зачете. Второе и третье места заняли со своими подопечными саратовцы Наталья Полякова и Александр Балицкий.

По итогам соревнований кинологов первое место в командном зачете завоевали специалисты поисково-спасательного отряда сборной команды Саратова и Сарова. Вторая команда Саратова расположилась следом на пьедестале почета. Третий результат показали кинологи казанского поисково-спасательного отряда.

- Результат, который показала команда казанского поисково-спасательного отряда, иначе как успешным не назовешь, - сообщил руководитель ПСО Казани Александр Кацюруба. - дело в том, что на данных соревнованиях мы решили выставить вторую команду, которая выступила достойно. Наши ведущие специалисты в данный момент готовятся к чемпионату России. Он пройдет в Балтийске Калининградской области с 26 июля по 2 августа. На этих соревнованиях мы выставляем свою команду. Кроме того, в состав команды Приволжского регионального центра МЧС России также войдут представители Республики Татарстан.



## В рядах сотрудников МЧС Татарстана пополнение



В Главном управлении МЧС России по Республике Татарстан 25 выпускников вузов МЧС России из Академии ГПС г. Москвы, Университета ГПС г. Санкт-Петербурга, Ивановского и Уральского институтов ГПС ждали своей аудиенции в аттестационно-кадровой комиссии, заседавшей в зале совещаний Главного управления МЧС РФ по РТ под председательством начальника управления кадров ГУ МЧС РФ по РТ полковника внутренней службы Лоханов Николай Павлович.

Поприветствовал молодых лейтенантов и начальник Главного управления МЧС РФ по РТ генерал-майор внутренней службы Рафис Хабибуллин. Он пожелал им удачи и успехов в их будущей профессиональной деятельности.



Каждый из выпускников выбрал должность в МЧС по душе - кто-то станет заместителем начальника районной части, кто-то будет командовать дежурным караулом в подразделениях казанского гарнизона пожарной охраны, а некоторые приступят к проверке объектов в качестве инспектора Государственного пожарного надзора.

- В Уральский институт ГПС я поступил в 2005 году. Закончил его в этом году. Сегодня я прошел аттестационно-кадровую комиссию, где был назначен на должность старшего инспектора отделения профилактики пожаров. Остается пройти военно-врачебную комиссию, по результатам которой будут подведены итоги, и меня зачислят на должность. Согласно распоряжению ОГПС-5 к работе я приступаю 2 августа, - поделился выпускник Уральского института Государственной противопожарной службы МЧС России лейтенант внутренней службы Леонов Павел.



## Летний отдых детей должен быть безопасным

В лагере «Молодая гвардия» было весело и интересно. К отдыхающей там детворе приехали спасатели, сотрудники «ОСВОД» и медики. Они провели для детей обучающее занятие по безопасности в летний период в рамках акции «Безопасное лето», организованной Исполкомом г. Казани и казанским центром детского отдыха «Ял».

Исполнительный комитет г. Казани уделяет большое внимание безопасному летнему отдыху детей.

- Для нас очень важно, чтобы дети были защищены летом, чтобы родители были спокойны за их отдых, когда они купаются, когда они загорают, - отметила в интервью главный специалист Комитета по делам молодежи Исполнительного комитета г. Казани Лякина Гульнара. - В данной межведомственной акции приняли участие Управление образования,

Управление гражданской защиты, Управление здравоохранения, Комитет по делам молодежи Исполкома города Казань. Спасатели и сотрудники «ОСВОД» научат детей, как вести себя в случае пожара. К примеру, во время пожара в лесах Марийской Республики ребята могли уйти в поход, просто на прогулку. Их мог застать какой-то локальный пожар. Как вести себя в такой ситуации, как не испугаться, как спасти свою жизнь и жизнь близких - всему этому сегодня научат детей профессионалы. Медики покажут, как оказать первую медицинскую помощь, если случился солнечный удар, обморок, чтобы они могли помочь. Конечно, багаж таких знаний ребятам необходим в жизни. Опыт прошлых лет показывает, что на простые вопросы специалистов ребята не всегда могли найти ответа.

Опыт Исполнительного комитета г. Казани уже востребован и в других городах республики. В прошлом году, когда проходил республиканский семинар-совещание среди руководителей детских загородных оздоровительных лагерей, Исполком Казани поделился опытом работы с детьми. Однако, можно сказать, что в Казани работа проходит намного интереснее, проводятся мастер-классы профессионалов, занятия организованы в игровой форме.

Вот и сегодня на спортивной площадке лагеря было вдвойне многолюдно, потому что в «Молодую гвардию» на занятие пришли ребята из соседнего лагеря «Экран». Всего собралось около трехсот ребятшек. Спасатели показали детям боевую одежду, в которую они облачаются при тушении пожара. В комплект «боевки» входит каска, куртка и комбинезон. Все это надо надеть на себя за 10 секунд. После «профи» боевую одежду вызвались примерить не только мальчишки, но и девчонки. Малышам она велика, спасатели подворачивали им штаны, чтобы дети при ходьбе не упали.



Ребята остались довольны, где бы еще они могли облачиться в настоящую пожарную форму.

Также спасатели вместе с медиками продемонстрировали способы оказания первой медицинской помощи утопающему, в роли которого выступил один из спортсменов, отдыхающих в лагере. А председатель общественной организации «ОСВОД» г. Казани Александр Коробицын побеседовал с ребятами о правилах безопасного поведения на воде. По словам Александра Коробицына благодаря таким мероприятиям с каждым годом количество детей, обладающих навыками безопасного поведения в случае ЧС, увеличивается.

- Обучающие мероприятия мы проводим регулярно совместно со спасателями поисково-спасательного отряда Управления гражданской защиты г. Казани. В зимний период такие занятия мы проводим в школах, а летом

- в загородных лагерях, - рассказал в интервью Александр Коробицын.

- Наша задача - научить детей правильно действовать в чрезвычайной ситуации, в случае пожаров или, когда случается беда на воде. По нашему опыту проведение таких обучающих занятий



положительно сказывается на общем кругозоре детей.

Данная «агитбригада» в течение недели объедет все 14 муниципальных загородных оздоровительных лагерей. Но в перспективных планах у Исполкома г. Казани, как организатора данной акции, - посетить и лагеря, относящие к промышленным предприятиям и другим ведомствам столицы.

## Сборная Республики Татарстан побеждает с явным преимуществом

С большим отрывом от преследователей (более 3,5 тысяч очков) сборная команда РТ завоевала первое место на завершившемся в Оренбурге чемпионате Приволжского регионального центра МЧС России по пожарно-прикладному спорту. По итогам соревнований татарстанские спортсмены привезли домой 12 медалей различного достоинства, четыре из которых - высшей пробы.

В составе сборной Татарстана выступали 17 спортсменов - 8 за взрослую команду, 9 за юношей. Соревнования проходили в пяти видах - подъем по штурмовой лестнице, преодоление 100-метровой полосы с препятствиями, двоеборье, боевое развертывание и пожарная эстафета. В первом виде состязаний - подъеме по штурмовой лестнице основная борьба за вершину пьедестала шла между татарстанскими атлетами - Алексеем Тарасовым и Дмитрием Алексеевым. Тарасов в итоге оказался более удачлив, заняв первое место, не намного опередив своего товарища по команде. А в соревнованиях младших юношей все призовые места и вовсе остались за юными спортсменами из Татарстана. Тройка призеров выглядит следующим образом: 1 место - Артур Абдулхаликов, 2 место - Илья Афанасьев, 3 место - Камиль Ибрагимов. Артур Абдулхаликов и Камиль Ибрагимов сумели отличиться и на 100-метровке с препятствиями, завоевав соответственно золотую и бронзовую медали.

В средней юношеской группе Денис Леонтьев и Ислам Мухаметзянов финишировали друг за другом в подъеме по штурмовой лестнице, заняв 2 и 3 места.

Затем копилку общего успеха сборной Республики Татарстан пополнили Никита Кирякин (средняя юношеская группа), взявший серебро на 100-метровке с препятствиями, а также Виктор Гришин, первым финишировавший на 100-метровке, и Алексей Тарасов, который к своей золотой медали в подъеме по штурмовой лестнице добавил бронзу в двоеборье. Примечательно, что и Виктор Гришин и Алексей Тарасов сумели в своих дисциплинах улучшить прежние рекорды Республики Татарстан.

Вслед за командой Татарстана в общем зачете финишировали команды Пермского края и Саратовской области.

Уже в ближайшие дни наша команда, усиленная сильнейшими спортсменами Приволжского регионального центра МЧС России, начнет подготовку к финальным соревнованиям чемпионата России, которые стартуют в Йошкар-Оле 25 июля.



## Нештатные аварийно-спасательные формирования КАМАЗа и пожарные сработали слаженно

Показные пожарно-тактические учения были организованы в корпусе сборки колес Автомобильного завода ОАО «КАМАЗ». Во время учебной тревоги отработывались взаимодействия сил и средств 15 отряда Федеральной противопожарной



службы по Республике Татарстан со службами жизнеобеспечения и работниками Автомобильного завода.

По легенде учений, в корпусе сборки колес Автомобильного завода в рабочий день 22 июля 2010 года в 10 ч.30 мин произошло короткое замыкание электрооборудования, в результате которого произошло возгорание. Огонь перекинулся на колеса и шины, расположенные в стеллажах на складе корпуса.

Данный корпус предназначен для складирования и сборки колес на автомобили «КАМАЗ». Здание разделено на два производственных участка: цех сборки (2 этажа) и высокостеллажный склад шин высотой 22 метра. Кроме того, имеется 3-этажное административное крыло. АБК и производственные участки разделены между собой железобетонными стенами и сообщаются проходными воротами.



Цех сборки колес предназначен для разгрузки, хранения и подготовки шин и колес, с производительностью вместимостью на 120 комплектов колес (1200шт.). В рабочее время в здании может находиться до 50 человек обслуживающего персонала.

Характер развития пожаров в высокостеллажных механизированных складах, особенно в начальной стадии, имеет определенную закономерность. В сравнительно короткие промежутки времени температура нагретых продуктов горения над очагом пожара достигает высоких значений, фронт пожара очень быстро развивается по вертикали и несколько медленнее по горизонтали. Далее происходит интенсивный нагрев металлоконструкций, оказавшихся в зоне теплового воздействия очага пожара. Уже



через 5 минут после возникновения пожара температура продуктов горения между стеллажами над очагом пожара может достигнуть 900 градусов. В таких условиях несущие металлические конструкции через 10-15 минут

деформируются и происходит обрушение стеллажей и конструкций здания. При этом наблюдается высокая плотность задымления и значительная концентрация токсичных продуктов горения.

Основная роль в локализации пожаров на складах отводится автоматическим установкам пожаротушения. При эффективном их срабатывании задачей пожарных подразделений будет являться ликвидация возможного горения

веществ и материалов в междустеллажном пространстве и в завалах. Такими особенностями возникновения, развития и организации тушения пожара в данных условиях.

Как только на заводе сработала учебная пиротехника, имитирующая дым и взрывы, начальник цеха сообщил о пожаре в пункт диспетчерской связи, оповещения и централизованной охраны. После оповещения персонала о пожаре и организации эвакуации, к тушению приступила добровольная пожарная дружина из числа сотрудников предприятия, которая боролась с огнем первичными средствами пожаротушения.

Оператор пункта диспетчерской связи направляет в район возгорания силы и средства пожарной охраны завода и сообщает о происшествии в Единую дежурно-диспетчерскую службу. Диспетчер ЕДДС, в свою очередь, вызывает на подмогу подразделения 15 отряда ФПС по Республике Татарстан и докладывает о пожаре оператору Центра управления в кризисных ситуациях.

К месту вызова также были направлены службы

объектового звена РСЧС, службы Департамента управления производством, объектовая скорая помощь, военизированная охрана объекта, оперативно-следственная группа отдела милиции на «КАМАЗе». К этому моменту на складе работала система пенного пожаротушения, в район происшествия направлены электрики, специалисты газовой



службы, службы противопожарной автоматики.

Через несколько минут прибыли подразделения пожарной охраны. Прежде чем приступить к тушению пожара, начальник караула организовал разведку места возгорания, с целью обнаружения пострадавших, провел эвакуацию рабочих и служащих, определил решающее направление и оценил степень угрозы людям и конструкциям.

Площадь условного пожара составила к этому моменту 200 кв. метров. После проведения спасательной операции и отключения электричества, началось тушение пожара на пяти участках.

Затем были отработаны действия при разборке завалов. После заседания КЧС и ОПБ объекта прошла команда «Отбой учениям».



### Учредитель и издатель

Главное управление МЧС России по Республике Татарстан и МЧС Республики Татарстан.

Адрес: 420088, ул. Ак. Губкина, 50

### Редакционный совет:

**Р.З. Хабибуллин** – начальник ГУ МЧС России по РТ - министр по делам ГО и ЧС РТ, генерал-майор внутренней службы,

**В.Г. Насонов** – первый заместитель начальника ГУ,

**С.П. Хормушков** – ВРИО первого заместителя начальника ГУ (по ГПС)

Телефон редакции:

(843) 221-61-35,

e-mail: [pressmchsr@rambler.ru](mailto:pressmchsr@rambler.ru),

официальный сайт: [www.mchs.tatar.ru](http://www.mchs.tatar.ru).

Дизайн, верстка и печать – пресс-служба МЧС РТ

Тираж 999 экз.